

大学生择业：让理性与梦想“共舞”

■本报记者 伍婷婷



资料图片

炎炎夏日，又是一年学子就业季，从“象牙塔”里走出来的“天之骄子”们卷入到社会的“洪流”中，却发现就业之路“颠沛流离”……

25岁的小韦从清华大学毕业两年，没有正式工作。在亲朋好友的开导下，他报考了柳州市的城管，通过考试成为了一名月薪1600元的城管队员。（据8月4日《柳州晚报》）

34岁李强，拥有青岛大学文学硕士学位，毕业后工作一直不稳定，在研究生导师的陪同下，来到一所技师学院报到，转学焊工技术。（据8月1日《齐鲁晚报》）

文学硕士转学焊工、清华毕业生当城管、北大研究生卖猪肉、大学生当街卖米、硕士生当环卫工……一个个敏感字眼不断涌现，一桩桩颇具冲击力的事例被媒体相继报道，引发了社会的广泛关注。面对就业难题，学生们究竟该如何走？记者就此展开相关调查。

“编制”外的惆怅

小刘是我省一高校文学专业研究生，目前在我市一房地产公司从事文秘工作。谈到就业问题，小刘不禁大吐苦水：“大学毕业时工作不好找，就寻思着先考研，估摸着读完研后找份好工作会容易些。但是读研三年过后，发现事实并非如此。”

据小刘介绍，她原本打算去高校当老师，在查看招聘信息时才发现，人家高校招文学教师要的至少也是博士生。紧接着，小刘又想到中学当教师。“女孩子考个教师的编制也不错啊，又有寒暑假，工作收入都还算稳定。”小刘告诉记者，

她的考编之旅并不顺畅，考了三四次了，不是笔试没有通过就是面试“黄”了。“读研的时候选的是外国文学，学的比较专，面比较窄，大学所学的知识有许多反而已经忘记了，这样考笔试的时候反而没有本科应届生的优势。读研期间又没有教学实践，考面试时又没有本科往届生的教学经验多。”说到考编失败，小刘如是说。

扎根“大城市”的迷茫

与小刘比起来，龙同学的经历似乎就更让人慨叹。龙同学原来是一所中专院校历史专业的毕业生，毕业后分配到我市一所农村小学当教师，工作后通过自考上了本科。三年前，龙同学毅然辞去了小学教师的工作，就读了我省一所高校的中国近现代史专业的研究生。“我那时的想法很简单，就是想跳出乡村的局限，去一个更高更广的平台去发展，而不愿意一辈子都呆在一个小山村里。”龙同学是这样解释他读研的动机的。

今年夏天，龙同学研究生毕业，但是在现实面前，他的理想似乎显得特别“骨感”。“我原想去大城市当中学老师，学校招聘会上投了很多简历，可是那些来招聘的人稍微‘瞟’了一下我的简历，就把它扔进垃圾桶里去了。”说到这里，龙同学显得很伤心，他告诉记者，这些学校的老师都很看重第一学历，要什么“211工程”、“985”大学毕业的，一看见他的第一学历是“专科”，都没有仔细看上一眼便将他“pass”（刷）掉了。“现在要考个编制内的教师也挺不容易的，我们读研班上有几个人费了九牛二虎之力才考上一个编，还是一个区的小学教师，我去过那学校，

好偏僻，离市里很远，就跟村里差不多。”想到未来，龙同学很是迷茫：“莫非我读研回来，现在连回原来乡小学校教书的资格也没有了吗？”

艰难的“公考”之路

张同学是我市一高校二级学院会计专业的三本毕业生，目前在我市一广告公司当会计。当问及待遇问题时，她显得很尴尬：“刚毕业不久，我们的工资真的很低，都不好意思说出口啊！”当问及未来的打算时，张同学的表情突然变得很决绝：“当然是考公务员啊！收入稳定，工作也清闲。”原来，张同学家在偏远的农村，父母都是朴实的农民，守着一亩三分地过日子，父亲偶尔到镇里建筑工地打下小工，经济收入很是微薄。张同学还有一个妹妹还在上高中，家里经济状况很是拮据。

“你的家庭状况并不好？为什么选择读三本呢？学费很高啊！”记者不禁发出疑问。说到这里，张同学的眼里不禁泛出点点泪光：“我原本是想读个专科的，毕竟经济压力小些，但是父母听人家说，好多公务员的职位要求的都是本科生，于是咬牙决定让我读本科。我读大学的钱都是到处借钱和助学贷款筹到的啊！”张同学还告诉记者，为了圆父母的梦想，拿父母眼中的“官饭碗”、“铁饭碗”，她已经连续报名考过五、六次各地的公务员了。“好几次笔试都过了，但是面试都没过，难道我真的就考不上了吗？”张同学表情越发凄凉，她告诉记者，因为会计对实践经验要求高，她目前工资很低，为了考公务员，她还先后几次辞职工作。“目前连养活自己都成问题，更别说寄钱给父母了，真的觉得很难对得起他们啊！”

入编教师、公务员、大城市发展……一个个炙手可热的字眼牵扯着无数学子的心，也让一批批毕业生将满腔热情浇灌在“铁饭碗”、“金饭碗”上，却在无形之中将自己的双手、双脚戴上了沉重的“铁铐”。

与“梦想”共舞的激情

与小刘、龙同学、张同学相比，小夏的经历似乎就让人觉得些许欣慰。他是我市一高校体育专业的本科毕业生，目前在深圳发展。在电话采访中，小夏告诉记者，他现在一个健身中心当“陪练”。“我的任务主要是陪客人打网球，也教他们一些打球的技巧，来我们这里消费的一般都是些高薪白领阶层，出手都比较阔绰，一个月下来，工资也有六、七千一个月呢！”说到这里，小夏显得很兴奋，他说打网球是自己的爱好，用爱好来赚钱，工作起来很快乐。说到未来的规划，小夏的眼里满是憧憬：“我的

目标是赚了足够的钱后，自己开一家网球健身俱乐部，自己创业或许更有发展。”

与小夏有类似经历的还有小雷，她学的是美术专业，从大学毕业已经有三年了。她现在经营着自己的一个网店，专门在网上卖女式包包。小雷告诉记者，其实在网上开店一直是她的梦想，她在读大学的时候就已经在网上开店了，那时候主要卖的是女鞋，感觉还不错，每次从批发市场进货回来一批货，用相机拍好了传到网上，竟然还有许多的“亲”们“拍”下了商品，将货物打包寄出去后，还真赚了不少钱。说到这里，小雷感觉特别兴奋：“也许和我学美术有关，我天生对美的东西有特别的感觉，很喜欢打扮自己，也很喜欢将美的东西拍下来，所以我卖的东西都还很畅销。”小雷告诉记者，她还特别请来了几位美女做模特，几位跟单员负责进货、发货，几位客服人员负责售后、售后与顾客交流，目前她的网店经营得有声有色。

冲破“桎梏”的理性抉择

“三百六十行，行行出状元！关键是要肯吃苦，多动脑筋，坚持不懈地努力拼搏。”说到大学生择业问题，我市一高校教育工作者王教授表示，当下许多大学生心态浮躁，眼高手低，对自己就业预设了种种条条框框，非“公务员”、“编制内”、“大城市”、“高薪”不做，对自己从事的工作诸多挑剔，总感觉“任务重、压力大、报酬低”，觉得不是理想的工作，于是工作没激情、不努力、总抱怨，在这样负面情绪的作用下，工作效率低，生活质量不高。

“要树立积极理性的择业理念，没必要一窝蜂往‘铁饭碗’、‘大城市’挤！”王教授认为，选择自己真正感兴趣和擅长的工作去做，这点最重要！因为，这样才能够在工作中保持良好的竞争优势，做出工作成绩出来。

说到学历问题，我市一教育界人士徐老师则表示，高等教育的目的应该是培养一批适合社会发展的高素质的人才，而不仅仅是为了帮助学生拿到学分，取得毕业证和学位证。“学校应该真正为学生的未来负责，切合社会发展设置专业，切合学生发展调整教学模式，切合时代发展指导学生学会学习、生活、为人处世。”

“政府也应积极发挥监督作用，帮助大学生建立公平、公正、公开的就业环境。”谈到就业问题，我市一教育专家谭老师表示，应该进一步加大查处力度，对就业歧视、徇私舞弊的行为实行严惩，为大学生就业树立和谐宽松的环境。

新课改形势下的校长管理

■钟家友

去年以来，蒸湘区开始全面推进新课改工作，直面课改，如何加强对学校校长的管理，如何发挥校长在课改工作中的“领头羊”作用，蒸湘区进行了一些有益的尝试和探索。

加强学习，积极引导

新课改工作作为一项系统工作，因各地各校发展情况不同，并无固有模式可供借鉴。在启动之初，作为教育行政主管部门，局里就给校长提了三个要求。

做一个学习的校长。作为一个学校的领导者，校长不可能也不必在各方面都优于老师，但却必须是学校课改工作的引导者，这就要求校长必须加强学习，为此教文体局采取了三管齐下的措施，加大对校长的学习培训力度。一是“走出去”。到隆回、许市等地考察学习，广泛借鉴和汲取先进地区的课改经验；二是“请进来”。邀请专家学者到区里讲学，针对课改中存在的共性问题进行解答释疑；三是“坐下来”，静下心来学习新课改的理论知识，研究新课改中存在的问题，提升自身学识水平，增强对新课改工作的驾驭能力。

做一个知情的校长。区教文体局在课改推进之初就明确要求课改工作实行校长挂帅，及时对本校的师资力量、教学设施、管理制度等进行全方位的摸排整理。

转变思想，找准定位

新课程能否真正进入学校，在很大程度取决于校长对课程改革理念的理解和认同，以及能否进行积极的组织与领导工作。如何让教师理解、接受并在课堂教学中真正贯彻

和完善，对学校的优势和特色进行挖掘，对存在的可能制约到课改推进的困难和问题要提出切实可行的解决方案。根据摸底调查的结果，局里对全区新课改工作按照先行先试，全面推进的思路展开，首批确定了胜利小学、实验小学等为课改试点校，为课改工作积累一些经验之后，再在全区铺开。

做一个造势的校长。一是要在校内营造良好的课改氛围。引导教师在课改的大形势下勇于建功立业，当课改的排头兵。各试点校校长按照局教改工作方案，迅速组织骨干教师建立了课改团队，并结合实际根据每位教师专长进行岗位设置。二是积极创建家长学校，营造课改校外环境。如区实验小学在成功创建湖南省示范家长学校后，又利用学校网站建立了网上家长学校，并将这一做法的成功经验在区内内外进行了推广，为调动学生家长在课改中的积极因素，努力为学校课改工作创设了一个良好的外部环境。三是加强了宣传推广工作。经过一年的努力，蒸湘区的课改工作也有了一定的成绩和特色，得到了广西、新疆等省内外和各级领导的高度评价。

做一个学习的校长。作为教育行政主管部门，局里就给校长提了三个要求。

转变思想，找准定位

新课程能否真正进入学校，在很大程度取决于校长对课程改革理念的理解和认同，以及能否进行积极的组织与领导工作。如何让教师理解、接受并在课堂教学中真正贯彻

和完善的课程理念，作为校长必须身先士卒，主动转变。

校长要成为新课改的组织者。首先，校长要带头学习素质教育和新课程改革的理念和举措，针对课改中存在的问题，结合本校实际，积极组织教师学习新标准，感悟新理念，开好新课程。其次，校长必须深入课改第一线，走进课改的“田间地头”，到师生中去、到课堂中去，坚持上课、听课、评课，掌握组织课改的主动权，科学高效地组织指挥全校的课改工作。

校长要成为新课改的推动者。长期以来，课程改革大都由教育主管部门或教育专家主导，采取由上而下的改革模式，校长总是承担着被动执行者的角色，在课程方面的主动权很小。在蒸湘区实施的新一轮课程改革中，实行的是校长挂帅，全员参与。校长必须充分发挥整体的合力效应，以保证所有的力量都为课改的顺利实施服务。对学校内部的目标任务、职权利益进行协调，营造出一个团结和谐、相互协作、运行有序、充满活力的课改浓厚氛围。同时要注重加强学校与校外各种力量的沟通与交流，形成推动新课改顺利实施的合力。

校长要成为新课改的研究者。新课程改革应落脚在教学过程中，强调处理好每一个教学环节。蒸湘区各学校把学生的学习方式的转变作为教学改革的核心任务，这也是

新一轮课改的一个亮点。局里要求校长围绕教学改革的核心任务开展工作，加强课改实验研究，以研促改，为此，创办了《蒸湘教改》，建立了课改资源库，为新课程改革搭建交流互动的平台，同时要求校长在这方面多下功夫，多为课改服务，目前大部分改校校均建立了课改网站专页和课改教师QQ群，有条件的学校还在校刊上开辟了课改专栏，并结合学校实际开发了一批具有学校特色的校本课程。

以人为本，凸显特色

搭建好教师专业成长的平台。校长在推进新课改时必须做到三点：首先要将新课改的主动权交给教师。鼓励教师创造性地整合、补充、调整、拓宽课程，鼓励教师建功立业。其次要摸清教师在性格、经验、工作实际、生活状况、社会关系方面的特征，并倾注以积极的期待，鼓励教师尝试风格不同的教学方法和选择不同的教育对象。第三要对各课改岗位工作目标、任务进行量化，对工作岗位进行公开竞聘，在目标管理考核时注重教师教育教学水平的提高和专业的自我成长。

让新课改成为特色办学的助推器。各学校校长要抓住新课程改革的契机，将校园文化建设与校本教研和特色学校创建结合起来，提炼符合学校发展的办学理念和办学特色。

（作者系蒸湘区教文体局局长）

旭升小学
做阳光之子

教育

《衡阳日报》专题策划部 主办 衡阳市旭升小学协办

 学校网址: http://www.xushengxuexiao.com
招生热线: 13975461716、0734-8120666

高校

[湖南高铁学院]

五年制高职招生“火爆”

本报讯（记者 伍婷婷 通讯员 彭扬华）近日，湖南高铁学院五年制高职招生工作基本结束，但还有不少未被录取的学生、家长前来咨询，据了解，该院今年计划招收五年制高职学生750余人，计划十天的预录工作仅仅一天就报名2600余人。

面对如此火热的局面，党委书记伍元明指出，要把好事办好，公开、公平、公正搞好录取工作。院长戴力斌教授召开院长办公会研究决定，参考去年衡阳市高中阶段入学成绩要求，规定本次五年制高职学生录取，考生中考会考成绩（不含地理、生物、体育）在560分以上，或者3A3B以上；

根据铁路、地铁公司等用人单位对毕业生的要求，参加面试的学生成绩要求男生身高165CM以上，女生160CM以上，并且对男女生比例作出了限制。尽管如此“苛刻”的条件，仍然挡不住考生报名的热情，目前录取工作已经结束。

据了解，湖南高铁学院全面对接高铁产业，先后与原铁道部十八个铁路局的十三个铁路局、中铁建、中铁工二十五个工程局的十四个工程局、香港地铁等十一家地铁公司建立了长期稳定的合作关系，大力推行“多学期、分段式”等灵活多样的教学组织模式，以合作企业项目工期为时间节点，实现教学过程和高铁企业生产过程的对接，就业工作体现“三高”，即就业率高，始终保持在98%以上；就业层次高，78.3%的毕业生从事现场技术工作；就业美誉度高，社会用人单位满意度达97.8%。

[衡阳师范学院]

“国培计划”省骨干教师培训开班

本报讯（通讯员 余文军）近日，国培计划（2013）湖南省农村中小学数学骨干教师和农村幼儿园骨干教师短期集中培训项目相继在湖南高速铁路职业技术学院和衡阳师范学院开班。据悉，这两项“国培计划”均由衡阳师范学院承办。

据了解，衡阳师范学院在培养教师方面具有丰富的经验。近年来，学院先后承担了“国培计划”湖南省农村幼儿园骨干教师培训、“国培计划”湖南省农村初中思想品德教师培训、

“国培计划”湖南省农村初中数学教师培训和“国培计划”湖南省农村初中英语教师培训任务，这些培训任务均受到了教育部和培训学员们的一致好评。为了圆满完成今年“国培计划”培训任务，衡阳师范学院高度重视这两次培训工作，由继续教育与教师培训学院院长亲自挂帅，还邀请了教育部国培专家、资深编辑、课程与教材研究所研究员章建跃作专题讲座。

2013 高考

本三(B)非定向志愿录退完成

8月8日上网填报征集志愿，搭上本科“末班车”

本报讯（记者 伍婷婷）8月7日，本科三批(B)非定向志愿录退完成，上线的考生应及时登录湖南省招生考试信息港(www.hneeb.cn)查询自己的档案状态，如档案投档到某高校，应及时与招生学校取得联系。

据了解，今年我省本科三批(A)录取新生13958人，各学校的投档线比去年有较大幅度的提高，各高校均较好地完成了招生计划，没有出现政策性降分的情况。本科三批(B)录取从8月4日开始，预计8月10日结束，共有招生学校113所，计划录取10538人。

从公布的一志愿投档分数线来看，文科类浙江工商大学杭州商学院498分最高，较本三(B)文科最低控制线435分高出63分，离本二文科最低控制线(502分)仅差4分。理科最高为景德镇陶瓷学院科技艺术学院416分，直逼本科二批最低控制线(423分)，超过本科二批理科最低控制线(350分)66分。我市衡阳师范学院南岳学院文史类456分，理工类366分；湖南工程学院应用技术学院文史类454分，理工类368分；湖南理工学院南湖学院文史类453分，理工类368分；吉首大学张家界学院文史类450分，理工类356分；湖南文理学院芙蓉学院文史类447分，理工类359分。

据有关规定，8月8日8:00至18:00为考生填报本科三批(B)征集志愿时间，上线考生若未被录取，应及时上网填报征集志愿。征集志愿投档考生的联系时间为8月9日至10日上午。8月10日上午12时前，本三(B)征集志愿录退完成，考生须抓紧时间与学校联系，争取搭上本科批次的末班车。

此外，文科类集美大学诚毅学院、四川外语学院成都学院均为489分，超过本三(B)最低控制线54分。青岛理工大学琴岛学院480分，天津外国语大学滨海外国语学院、云南师范大学商学院、赣南师范学院科技学院均为478分。